

مولانا مودودی کی کتاب

اسلام اور ضبطِ ولادت پر ایک نظر

خاندانی منصوبہ بندی نے اس وقت جو عالمگیر اہمیت حاصل کر لی ہے، اس سے شائد ہی کوئی ہوشیار انسان بے خبر ہو۔ اس کی موافقت اور مخالفت میں طرح طرح کے دلائل دیئے جا رہے ہیں۔ ایک اسلامی ملک ہونے کی وجہ سے ہمارے ہاں مخالفین کو ایک مزید اعتراض ہاتھ لگ گیا کہ شریعت اسلامی اس کو اچھی نظر سے نہیں دیکھتی۔ اس بارے میں ان حضرات کے دلائل کیا ہیں؟ اس کے لئے ہم خاندانی منصوبہ بندی کے سب سے بڑے مخالف امیر جماعت اسلامی پاکستان مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کی کتاب "اسلام اور ضبطِ ولادت" پر ایک نظر ڈالتے ہیں۔

اس وقت ہمارے سامنے مذکورہ بالا کتاب کا آٹھواں ایڈیشن ہے جو اسلامک پبلیکیشنز لاہور کی طرف سے شائع کیا گیا ہے۔ یہ دو صد صفحات پر مشتمل ہے اور غالباً مفت تقسیم کیا جا رہا ہے۔ شرعی دلائل کی تلاش میں راقم نے اس کتاب کو شروع سے لے کر اخیر تک کئی مرتبہ مطالعہ کیا، لیکن ان دو صد صفحات میں سے بمشکل آٹھ دس صفحات پر کول مول الفاظ میں کچھ شرعی دلائل نظر آئے۔ یہ کول مول کے الفاظ میں نے اس لئے استعمال کئے ہیں کہ اس بارے میں سلف صالحین سے جو واضح فیصلے منقول ہیں، ان کا ایک لفظ بھی ان کی کتاب کے صفحات کی زینت نہیں بن سکا۔ ان چند صفحات کو چھوڑ کر باقی تمام کتاب اہل مغرب کے ان لوگوں کے اقوال پر مشتمل ہے جو اپنے اپنے وقت میں خاندانی منصوبہ بندی کی مخالفت کرتے رہے ہیں۔ ان اقوال کو جمع کرتے وقت اس امر کا بھی خیال نہیں کیا گیا کہ ان میں سے اکثر ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ قارئین اس تضاد کی جھلکیاں آگے ملاحظہ فرمائیں گے۔ کتاب کے مواد کے لحاظ سے کتاب کے موجودہ نام "اسلام اور ضبطِ ولادت" سے خواہ مخواہ اکثر ذہنوں میں غلط فہمی پیدا ہوتی ہے۔ اگر اس کا عنوان "خاندانی منصوبہ بندی کے مخالف اہل مغرب کے اقوال" ہوتا تو شاید زیادہ مناسب رہتا۔

کیا اہل مغرب کے اقوال شرعی حجت ہیں | سوال پیدا ہوتا ہے کہ مولانا مودودی نے خاندانی منصوبہ بندی کی مخالفت میں اہل مغرب کے جو اتنے اقوال جمع کر دیئے ہیں۔

رجہ نہیں اگرچہ اہل مغرب کے دوسرے اہل فہم رد کر چکے ہیں۔ اس کی تفصیل آگے آ رہی ہے) اگر بالفرض وہ صحیح بھی ہوں تو کیا وہ ان کے نزدیک شرعی حجت کا درجہ رکھتے ہیں۔ حالانکہ بالکل ایک ایسے ہی جدید مسئلہ یعنی انٹرنس کے بارے میں جو اہل مغرب ہی کا پیدا کردہ ہے، مولانا نے اس کی افادیت کے قائل ہو جانے کے باوجود اس کا شرعی حجاز تسلیم کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ اس کی تفصیل اپنی کی زبانی سینے :- ”بے شک موجودہ زمانے میں انٹرنس کی بڑی اہمیت ہے اور ساری دنیا میں اس کا چلن ہے۔ مگر اس دلیل سے کوئی حرام چیز حلال ہو سکتی ہے اور نہ کوئی شخص یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ جو کچھ دنیا میں ہو رہا ہے، وہ سب حلال ہے۔ یا اسے اس بنا پر حلال ہونا چاہیے کہ دنیا میں اس کا چلن ہو گیا ہے۔ ایک مسلمان قوم ہونے کی حیثیت سے ہمارا فرض ہے کہ ہر جائز و ناجائز میں فرق کریں اور اپنے معاملات کو جائز طریقوں سے چلانے پر اصرار کریں“ لے

جب مولانا مودودی کے نزدیک اہل مغرب کے ہاں ثابت شدہ مفید مسائل بھی قابل حجت نہیں تو معلوم نہیں زیر تبصرہ کتاب کا سارا دار و مدار اپنی اہل مغرب کے اقوال پر کیوں منحصر کر دیا۔ آئندہ صفحات میں ہم مولانا کے تمام دلائل کا اچھے وہ شرعی ہیں یا اہل مغرب کے نقل کردہ اقوال تفصیلی جائزہ پیش کرتے ہیں۔ پہلے شرعی دلائل کی حقیقت ملاحظہ ہو :-

مولانا مودودی اپنی کتاب کے صفحہ ۳۰ پر فرماتے ہیں :-

قرآن اور خاندانی منصوبہ بندی | ”مسلمانوں میں جو حضرات ضبط و ولادت کے موید ہیں، ان کو اپنی تائید میں قرآن مجید سے ایک لفظ بھی نہیں مل سکتا۔“

اتنے بڑے عالم دین کا یہ دعویٰ ملاحظہ ہو۔ اور پھر اس کی حقیقت دیکھیے :- صحابہ کرام سے لے کر حنفی فقہ کے بانی امام اعظم اور خود باطنی قریب تک کے اہل علم یعنی شاہ عبدالعزیز بن شاہ ولی اللہ دہلوی قرآن مجید کی مختلف آیات سے اس کا جواز ثابت کرتے آئے ہیں۔ احکام القرآن کے مصنف قاضی ابوبکر حباص نے امام اعظم، امام ابو حنیفہ اور حنفی مذہب کا مسلک ان الفاظ میں بیان کیا ہے :-

”وَقَدْ رَوَىٰ عَنْ ابْنِ عَمْرِو بْنِ قَوْلِهِ (نِسَاءٌ كَمُحْرَثٌ لَكُمْ) قَالَ كَيْفَ شِئْتَ انْ شِئْتَ عَزَلًا“

او غیر عزلِ رواۃ ابو حنیفہ عن کثیر الرباح الاصحیح عن ابن عمر در روی نحوک عن ابن عباسؓ کہ
 (نساء کم حرث لکم) تمہاری عورتیں تمہارے لئے بجز کہ کھینٹیاں ہیں، کی تفسیر میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ
 سے مروی ہے کہ چاہے عزل لگے کرو یا نہ کرو۔ امام ابو حنیفہ نے کثیر الرباح الاصحیح سے اور انھوں نے ابن عمرؓ سے
 روایت کیا ہے اور حضرت ابن عباس سے بھی ایسی ہی روایت منقول ہے۔

پھر ساتھ ہی حنفی مذہب کا مسلک ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں :-

”وهذا عندنا في ملك اليمين وفي الحرّة اذا اذنت فيه وقد روى ذلك على ما ذكرنا من
 مذهب اصحابنا عن ابى بكر وعمر وعثمان وابن مسعود وآخرين غيرهم“ (ہمارے نزدیک یہ عا
 اجازت صرف لونڈی تک مخصوص ہے۔ آزاد بیوی سے عزل کرنے کے لئے اس کی اجازت کی ضرورت ہے۔
 حنفی مذہب کا مسلک حضرت ابو بکرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت ابن مسعودؓ، حضرت ابن عباسؓ اور دوسرے
 صحابہ سے مروی ہے۔)

امام فخر الدین رازی صاحب تفسیر کبیر حضرت ابن عباس کا مسلک یوں نقل فرماتے ہیں :- قال ابن
 عباس المعنى ان شاء عزل وان شاء لم يعزل وهو منقول عن سعيد بن المسيب عن حضرت ابن
 عباسؓ فرماتے ہیں کہ اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ چاہے عزل کرو یا نہ کرو یہی تفسیر حضرت سعید بن المسيب
 سے بھی منقول ہے۔

امام شافعیؒ اس مطلب کے لئے ”فانكحوا ما طابا لكم من النساء“ والى
 امام شافعیؒ کا استدلال آیت سے استدلال فرماتے ہیں۔ امام صاحب اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے
 ایک بیوی تک محدود رہنے کا مقصد یہ بیان فرماتے ہیں تاکہ تم زیادہ عیال دار نہ ہو جاؤ۔ وقد حكي عن
 الامام الشافعي انه فسر ان لا تعيلوا بان لا تكثر عيالكم (امام شافعی نے ”ان لا تعيلوا“ کی یہ تفسیر
 بیان فرمائی ہے تاکہ تم زیادہ عیال نہ ہو جاؤ۔)

۲ احکام القرآن مطبوع مصر جلد ۱ صفحہ ۴۱۶-۴۱۷۔ ۳ مفتی محمد شفیع صاحب نے اس کا مفہوم

یوں بیان کیا ہے: ”اس کی جو صورت اس زمانے میں معروف تھی، اسے عزل کہا جاتا ہے۔ یعنی ایسی صورت اختیار
 کرنا جس سے مادۂ تولید رحم میں نہ پہنچنے پائے۔ خواہ مرد کوئی صورت اختیار کرے یا عورت ختم رحم کو بند کرنے کی

کوئی تدبیر کرے۔“ ۴ تفسیر کبیر مطبوع مصر جلد ۲ صفحہ ۳۵ ۵ روح المعانی جلد ۴ صفحہ ۱۷۶ مطبوع

بڑے بڑے مفسرین نے جن میں امام فخر الدین رازی اور علامہ الوسی صاحب تفسیر کبیر شامل ہیں، نصرت اس تفسیر کو تسلیم کیا ہے بلکہ مختلف وجوہات بیان کرنے کے بعد اسے قابل ترجیح قرار دے کر مخالفین کے اعتراضات کا مدلل جواب دیا ہے۔ ان تمام تفصیلات کو نقل کرنے کی تو یہاں گنجائش نہیں، صرف اسی عبارت کو نقل کرتے ہیں، جس کے ساتھ امام فخر الدین رازی نے اس بحث کو ختم کیا ہے :-

فثبت بهذه الوجوه انّ الذی ذکره امام المسلمین الشافعی فی غایة الحسن وان الطعن لا یصدرا لاعتناء كثرة الغياوة وقلة المعرفة له (ان تمام دلائل سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جو تفسیر امام شافعی نے بیان کی ہے، وہ عمدہ ترین ہے۔ اور جن لوگوں نے آپ پر اس بارے میں اعتراض کئے، وہ جہالت اور کم عقلی پر مبتنی ہیں۔)

برصغیر کے ایک جید عالم دین شاہ عبدالعزیز بن شاہ ولی اللہ نے ضبط ولادت شاہ عبدالعزیز کا استدلال کے جواز کا استدلال سورۃ التکویر کی آیت "واذا المودودة سئلت" سے فرمایا ہے، اس مسئلہ پر تفصیلی بحث کے بعد لکھتے ہیں :- "و تجوز عزل بر وایات صحیحہ مشہورہ است لا شبہہ فیہا واستعمال روئے قبل از جماع یا بعد از ان کہ مانع از انعقاد لفظہ گردد نیز مانند عزل جائز است۔ کہ صحیح اور مشہور احادیث کی بنا پر عزل کا جواز ثابت ہے اور اس میں کوئی شبہ نہیں اور ضبط ولادت کے لئے جماع سے پہلے یا اس کے بعد رواج وغیرہ کا استعمال بھی اسی طرح جائز ہے۔"

صحابہ کرام اور سلف صالحین کی ان تفسیروں کو دیکھیے اور پھر فاضل مصنف کا یہ دعویٰ کہ اس کی تائید میں مترکان مجید سے ایک لفظ بھی نہیں ملتا۔

اس کے بعد فاضل مصنف لکھتے ہیں کہ خانہ لانی منسوبہ بندی کے حامی احادیث احادیث سے غلط استدلال کرتے ہیں۔ احادیث کی تشریحی بحث میں الجھے بغیر ہم یہی کافی سمجھتے ہیں کہ وہ مفہوم بیان کر دیں جو سلف صالحین نے ان احادیث کو سامنے رکھ کر سمجھا ہے۔ قارئین حنفی فقہ اور شاہ عبدالعزیز کے استدلال تو ابھی ابھی ملاحظہ فرما چکے ہیں، ان حضرات کا حدیث کا علم یقیناً کتاب "اسلام اور ضبط ولادت" کے فاضل مصنف سے زیادہ ہوگا۔ جبکہ اس فہرست میں بہت سے اجل صحابہ کے نام بھی ہوں۔ ضبط ولادت کی جو وضاحت خود صحابہ کرام سے منقول ہے، صاحب فتح الباری نے

لے ان الفاظ میں نقل کیا ہے: - فعلنا في زمن التشريع ولو كان حراماً لقرعنا عليه والى ذلك يشهد قول ابن عمر كُنَّا ننتقى الكلام والانسباط الى نساءنا هيبنة ان ينزل فينا شئ على عهد النبي صلى الله عليه وسلم فلما مات النبي صلعم تكلمنا وانسبنا. ۱ (ہم نے دو رسالت میں اس پر عمل کیا اور اگر یہ حرام ہوتا تو ہمیں اس سے روک دیا جاتا۔ حالانکہ صحابہ کرام کی احتیاط کا یہ عالم تھا جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عمر کے قول سے معلوم ہوتا ہے کہ عہد رسالت میں ہم اس خوف سے کہ مبادا ہمارے متعلق قرآن مجید میں کوئی حکم نازل نہ ہو جائے، اپنی بیویوں سے کھل کر بات کرنے اور منہسنے سے بھی کتراتے تھے۔ ہم نے آپ کے اس دنیا سے تشریف لے جانے کے بعد ہی ایسا کیا۔)

اس سے بھی بڑھ کر یہ حقیقت ہے کہ صحابہ کرام جہاں بھی کثرت خاندانی منصوبہ بندی کی اجتماعی تبلیغ | آبادی کو محسوس کرتے تھے، خاندانی منصوبہ بندی کی تبلیغ فرمایا کرتے تھے۔ مشہور اسلامی سپہ سالار و صحابی رسول حضرت عمر بن العاصؓ نے جب اہل مصر کی کثرت آبادی دیکھی تو انھوں نے ان الفاظ میں ان کو خاندانی منصوبہ بندی پر عمل کرنے کی تلقین کی: يا معشر الناس اياكم و خلالاً اربع فانهاتد عوا الى النصب بعد الراحة والى الضيق بعد السعة والى المذلة بعد العزّة اياكم وكثرة العيال وانخفاض الحال وتضيغ المال والفقير بعد القتال من غير درك ولا نزال. ۹ (اے لوگو! چار عادات سے بچو۔ کیونکہ یہ آرام کے بعد تکلیف کی طرف لے جاتی ہیں۔ فراخی رزق کے بعد موجب تنگی ہوتی ہیں اور عزت والے کو ذلیل کرتی ہیں۔ ۱) تم کثرت عیال سے بچو۔ یعنی خاندانی منصوبہ بندی پر عمل کرو۔ (۲) گھٹیا معیار زندگی سے بچو۔ (۳) مال و دولت ضائع نہ کرو۔ (۴) اور فضول باتوں میں وقت ضائع نہ کرو۔)

ہمارے علماء کرام کا کہنا ہے کہ اس وقت عالم اسلام میں ۸۸ فیصدی آبادی قرآن و حدیث کی اسی تعبیر کو معتبر سمجھتی ہے، جو فقہ کے مذاہب اربعہ کے آئمہ سے منقول ہو۔ ضبط و ولادت کے بارے میں حنفی مذہب کا مسلک تو گزر چکا ہے۔ خوش قسمتی سے یہ مسئلہ ان اہم مسائل میں سے ایک ہے جس پر چاروں آئمہ کے مذاہب کا اتفاق ہے۔ امام ابن تیمیہ اپنے فتاویٰ میں چاروں آئمہ کا اس کے جواز پر اتفاق نقل کرتے ہیں، لکھتے ہیں: "اما العزل فقد حرمه طائفةٌ لكن الآئمة الاربعة على جوازہ باذن المراجعة۔ ۱۰ (کچھ اہل علم نے عزل کے جواز

۱۰ فتح الباری۔ ابن حجر عسقلانی مطبوعہ مصر جلد ۹ صفحہ ۲۶۷۔ ۱۱ فتوح مصر لابن حکیم صفحہ ۱۳۹،

والنجوم الناهرة فی اخبار مصر القاهرة، جلد اول صفحہ ۷۲۔ ۱۲ مختصر الفتاویٰ المصریہ

کو تسلیم نہیں کیا۔ لیکن مذاہب اربعہ کے آئمہ کے نزدیک یہ بیوی کی اجازت سے جائز ہے (صحابہ کرام اور فقہائے عظام کی تشریح کے ساتھ حضور صلعم کی اس دعا کو بھی سامنے رکھیے جو آپ اکثر فرمایا کرتے تھے :-

اللهم انى اعود بك من جهد البلاء (رواۃ الشیخان والنسائی عن ابی ہریرۃ)۔ (اے اللہ! میں جہد البلاء سے تیری پناہ چاہتا ہوں) امام بخاری، مسلم اور نسائی نے حضرت ابو ہریرہؓ سے نقل کیا ہے۔ حضور صلعم نے بعد میں جہد البلاء کی تشریح یوں فرمائی :- قِلَّةُ المَالِ وَكَثْرَةُ العیَالِ (یعنی مال کی کمی اور اولاد کی کثرت) اس کے مقابلے میں فاضل مصنف کی تحقیق سامنے لائیے کہ احادیث سے غلط استدلال کیا جا رہا ہے۔ صحابہ کرام اور فقہاء عظام کی تشریح کو تسلیم کیا جائے یا ان کے مقابلے میں فاضل مصنف کی نادر تحقیق کو۔ حنفی فقہ کی کتابوں میں اس بارے میں اتنا کچھ تفصیل سے منقول ہے کہ اگر صرف اسی کو جمع کر دیا جائے تو سینکڑوں صفحات کی کتاب مرتب ہو جائے۔ لیکن اختصار کو مد نظر رکھتے ہوئے ان میں سے آخری اور معتبر ترین کتاب "فتاویٰ عالمگیری" کا فیصلہ نقل کیا جاتا ہے جو پانچ سو علماء نے حنفی فقہ کی تمام کتابوں کو سامنے رکھ کر مرتب کیا تھا :-

"اور عزل کے یہ معنی ہیں کہ عورت سے دخول کر کے انزال کے وقت علیحدہ ہو کر باہر انزال کرے۔ پس اگر آزاد عورت ہے اور اس کی رضامندی سے عزل کیا تو کچھ مکر وہ نہیں۔ اور مشائخ نے فرمایا کہ اس طرح عورت کو بھی اختیار ہے کہ اسقاط حمل کی تدبیر و معالجہ کرے۔ تا وقتیکہ لطفہ کی کچھ خلقت ظاہر نہ ہوئی ہو۔ اور یہ اس وقت تک ہوتا ہے جب تک کہ ایک سو بیس روز پورے نہ ہوئے ہوں۔"

آج کل اس مطلب کے لئے سب سے موثر طریقہ IUD تصور کیا جاتا ہے۔ اس زمانے کے مطابق رحم کا منہ سی دینا اس کی غیر ترقی یافتہ شکل تھی جس کی فقہاء نے واضح الفاظ میں اجازت دی ہے (ملاحظہ ہو فتاویٰ شامی جلد ۲ صفحہ ۳۹۰) — یہ ہیں اختصار کے ساتھ شرعی دلائل جن کا ایک لفظ بھی فاضل مصنف کی کتاب کی زینت نہیں بن سکا۔ حالانکہ جیسا کہ انھوں نے کتاب کا نام رکھا ہے۔ ان کا یہ اخلاقی فرض تھا کہ وہ ان تمام دلائل کو سامنے رکھ کر ان کا جواب دینے کی کوشش کرتے۔ (اہل مغرب کے اقوال پر بحث اگلی دستیں آئے گی)۔